Занятие  по теме

«Деление клетки. Митоз»

Преподаватель биологии: Веденеева Т.В.

ДЕЛЕНИЕ КЛЕТКИ. МИТОЗ.

 Цели урока: 

· Формирование знаний о механизмах клеточного деления (митозе) и его биологической роли.

· Раскрытие особенностей протекания каждой фазы митоза.

· Закрепление знакомых понятий по данной теме и формирование новых, усвоение терминологии

·  формирование интереса к предмету, расширение кругозора учащихся.

·  развитие коммуникативных качеств учащихся.

                                              ХОД УРОКА:

1.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

2.ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА:

Объяснение.

Тема урока: Деление клетки. Митоз. 
В момент рождения ребенок весит в среднем 3 – 3,5 кг и имеет рост около50 см, детеныш бурого медведя, чьи родители достигают веса 200 кг и более, весит не более 500 г, а крошечный кенгуренок – менее 1 грамма.
Из серого невзрачного птенца вырастает прекрасный лебедь,  а из посаженного возле дома желудя вырастает громадный дуб, который спустя сотню лет радует своей красотой новые поколения людей.
Все эти изменения возможны благодаря способности организмов к росту и развитию. Дерево не превратиться в семя, рыба не вернется в икринку – процессы роста и развития необратимы. Эти два свойства живой материи неразрывно связаны друг с другом, и в их основе лежит способность клетки к делению и специализации.
Как происходит процесс деления клеток?
Одинакова ли продолжительность жизни разных типов клеток в многоклеточном организме?
Какое значение имеет деление клеток?
Вот далеко не полный перечень вопросов, на которые нам сегодня предстоит дать ответ.
Размножение - важнейшая функция живых организмов, которая обеспечивают сохранение видов в ряду поколений. К размножению способны все без исключения живые организмы - от бактерий до млекопитающих.

Чтобы изучить новой материал,  давайте вспомним

беседа по вопросам, которые необходимо вспомнить для изучения нового материала 

-что вы знаете о делении клетки? (деление – это  жизненное свойство клетки)

-что такое клеточный центр?  (органоид, содержащий две центриоли в виде микротрубочек);

 -что такое ДНК? (хранитель наследственной информации);

-что такое редупликация ДНК? (удвоение  молекул ДНК

-что такое хромосомы? (органоиды – носители наследственной информации)

 Вспомним строение хромосом

Открытие хромосом 
В 19 веке микроскоп, стал принадлежностью не только научных лабораторий, находилось немало образованных людей, которые с удовольствием коротали вечера у микроскопа за любительскими исследованиями.

Именно таким любителем был лейпцигский книготорговец Вильгельм Гофмайстер(1824-1877). Едва успев закрыть магазин,  он спешил сесть за микроскоп, чтобы заняться изучением растительных препаратов. Каждый раз его внимание привлекало ядро клетки похожее на большой остров, заполненный какими-то темными крупинками. Впервые замеченные Гофмайстером темные крупинки позже получили название хромосом, посколько они легко окрашиваются в разные цвета, а хрома (хромотос) по гречески означает цвет.
                                 Хромосомы ( сообщение )

Хромосомы это носители наследственной информации, передающие наследственные признаки от поколения к поколению. Это гены организма. Хромосомы неделящейся клетки выглядят как тонкие нити. В делящейся клетке они имеют форму прямых или изогнутых двойных палочек. Эти две половинки разделены узкой щелью и называюся  хроматидами. Каждая хроматида состоит из  спирально  закрученных тонких нитей, хромонем. По химическому сосаву хромонемы на 85% представляют ДНК и на 15%РНК в комлексе с белками. Хроматиды соединяются между собой утонченным участком, который называется центромера. в зависимости от положения первичной перетяжки различают три типа хромосом

-палочковидные –центромера смещена к одному из концов хромосомы

-неравноплечие- центромера немного сдвинута от центра

-равноплечие- центромера расположена посередине

Иногда хромосомы имеют вторичную перетяжку

Биологическая роль хромосом связана с хранением и передачей наследственной информации.

Митоз (от греческого mitos – нить) – непрямое деление клетки, наиболее распространенный способ воспроизведения клеток, обеспечивающий тождественное распределение генетического материала между дочерними клетками преемственность хромосом в ряду клеточных поколений. 
Является самым распространенным способом деления клеток. Он обеспечивает равномерную передачу наследственной информации материнской клетки двум дочерним. 
Именно благодаря этому виду клеточного  деления образуются практически все клетки многоклеточных организмов. 
 
 Объяснение изучаемого материала по ходу  которого , студенты должны заполнить таблицу

	Название фазы митоза
	Изменения, происходящие в клетке

	Профаза
	

	Метафаза
	

	Анафаза
	

	Телофаза 
	


Записываем в тетрадь значение митоза 
1. В результате митоза образуются две дочерние клетки, содержащие столько же хромосом, сколько их было в материнской клетке, т.е. образуются клетки, идентичные родительской.
2. В нормальных условиях никаких изменений генетической информации не происходит, поэтому митотическое деление поддерживает генетическую стабильность клетки.
3. Митоз лежит в основе роста 
4. Митоз лежит в основе вегетативного размножения. 
5. Благодаря митозу осуществляются процессы регенерации и замены отмирающих клеток. 

Объяснение строения хромосом и хромосомного набора организма .

При различных патологических процессах нормальное течение митоза нарушается, 
Выделяют три основных вида патологии:   
1.  Повреждение хромосом (набухание, склеивание, фрагментация, образование мостов, повреждения центромеров, отставание отдельных хромосом при движении, нарушение их спирализации и деспирализации, разъединение хроматид, образование микроядр);   
2. Патологические митозы возникают после воздействия митотических ядов, токсинов, экстремальных факторов (ионизирующее излучение, гипотермия), при вирусной инфекции и в опухоли. Резкое увеличение числа патологических митозов типично для злокачественных опухолей. 

Составить синквейн  на тему митоз, зачитываем 2 синквейна

Дома заполнить таблицу, используя материал занятия и учебника. учебника-5 мин

	Уже знал
	Новое 
	Это интересно 
	Не понял, есть вопросы

	
	
	
	


 Использованный материал для подготовки урока
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